

吴家河成为泗水县美丽幸福示范河湖建设的新样板——

逐梦“幸福河”

■本报通讯员 冯印 杜正义

吴家河，鹿鸣川，游人醉在山水间，一条流淌在山间村头、绵延数里蜿蜒而下的小河，河水清澈见底，鱼儿成群结队，悠闲自得地追逐嬉戏着。两岸果园飘香，甘薯、玉米、花生长势喜人，丰收在望，于家庄水库更是碧波荡漾，水丰鱼欢。“尼山鹿鸣”一个现代农业（甘薯）产业园，犹如镶嵌在吴家河畔的明珠，与吴家河构成一幅和谐的美丽画卷。

吴家河发源于泗水县圣水峪镇土洞村南，曲折西流于营里村入营里河，全长5.87千米。昔日的吴家河河道淤积堵塞，河水黑臭，垃圾遍地。如今，这里美了！这里蓝天白云、碧水青山，这里游人如织，来观光、旅游、采摘的游客络绎不绝。是什么让这里发

生如此巨大变化？侯晓晨，中佳海蓝企业管理（山东）集团有限公司董事长，“尼山鹿鸣”现代农业（甘薯）产业园的负责人，从2021年起，他又有了一个新身份——吴家河企业河长。为确保河道“永葆青春”，吴家河在原有4名镇村级河湖长、1名企业河长的基础上，又聘任了6名沿河群众为民间河管员。河道旁树立着河长制公示牌，牌上清楚地标明河湖长职责、河道基本情况、管护目标、监督电话，接受群众监督，形成了河湖管护的长效机制。

像侯晓晨这样的民间企业河长，泗水县共聘任了14名。泗水县58条河道共设置了404名河湖长，另外，全县还聘请民间河湖长139名，沿河群众333名担任河湖管理员，这些河湖长严格落实分级分段包保责

任。构成网格化河湖管理机制，开展常态巡查、动态监控，确保责任到片、监管到面、巡查到点，有效解决管护“最后一公里”。

以水兴业，沿着吴家河河畔，圣水峪产业园综合体，“尼山鹿鸣”现代农业（甘薯）产业园示范区，形成了滨河景观带。投资约4.2亿元的“尼山鹿鸣”示范区，占地面积约1800亩，地理位置优越、生态环境优美。

“甘薯产业大数据系统”集约化规模化发展，实现年产值达到10亿元以上，直接带动农民就业2000余人。康养文旅休闲基地年均吸引游客20万人次，年均营收1.2亿元。千亩现代农业设施，带动属地农民“按揭”经营，间接辐射带动1万多户，人均年收入增加3万元以上。“尼山鹿鸣”成了吴家河畔以水兴业耀眼明珠，“农民富 农村美”，吴

家河成为一条真正意义上的美丽幸福河湖。

以河道为线，以水库为点，泗水县采取财政投资与社会融资相结合的模式投资1730余万元，对吴家河进行了系统的综合治理，疏浚河道2100米，4250米的滨河观光大道、4座拦水坝等项目相继竣工，河堤两岸红叶石楠、垂柳等百花争艳，河里美人蕉、千屈菜、荷花竞相开放。

“天连泗水水连天，烟锁孤村村锁烟。”吴家河牢固树立山水林田湖草是一个生命共同体的理念，以鹿鸣川中心区域为重点，以甘薯产业园示范区建设为契机，梯次推进示范河湖建设工作，以水为脉打造宜居、宜游、人水和谐的幸福家园，吴家河成为泗水县美丽幸福示范河湖建设的新样板，真正实现了“美丽乡村处处春”。

助企攀登 推进制造强市建设

向预制菜新业态全力进阶

本报泗水讯(通讯员 邹传智 朴海莹 刘楠)今年以来，市制造强市建设泗水指挥部食品产业专班立足食品产业基础和发展优势，抢抓预制菜发展黄金机遇期，全面布局预制菜产业发展，引导支持食品攀登企业向预制菜产业方向转型升级，加快食品传统产业向新业态、新模式发展。

高规格组织实施。出台《关于加快培育百亿级预制菜产业集群的意见》，成立以县委书记、县长任组长的工作领导小组，科学设置5个专班，实行专班推进机制。强化要素保障，在土地、能耗等方面优先为预制菜项目提供保障。建立定期调度督导和会商推进机制，对各专班工作成效和产业发展情况进行评估。

培育优质龙头企业。借助我市制造强市建设活动契机，利用助企攀登解难题，对鸿润、味珍、利丰等龙头企业，全部纳入包保服务范畴，制定“一企一策”个性化帮办助推方案，形成预制菜强企方阵。加大力度推动部分预制菜品类全面达产，筛选一批预制菜生产优势企业纳入“专精特新”“瞪羚”“单项冠军”等优质企业培育库。

打造预制菜产业链条。对预制菜发展意向企业进行梳理，确定预制菜重点培育企业和菜品，着重完善鸿润、鸿毅、利丰等预制菜龙头企业基本情况和产品信息，绘制泗水县预制菜产业链图谱。支持现有预制菜企业拓展延伸链条，创新产品、扩大产能，丰富产品门类，实现企业持续攀登进阶。联合县内30余家食品生产企业，成立预制菜产业联盟，致力共同打造集原材料供应、生产加工、冷链配送、平台研发、电商、金融于一体的预制菜产业集群。

强化预制菜品牌建设。制定并推动落实《泗水县“预制菜”产业发展宣传工作方案》，宣传泗水预制菜产业政策、推介预制菜产品，提升知名度。深化推进区域品牌建设和企业品牌培育，筛选体现泗水地域特色的全羊、粘子鸡、四喜丸子、火烧等特色预制菜品逐一进行预制化研究，打造“泉乡泗水”“泗味聚聚”“泗水食品”等公共品牌，注重品牌共建、共享。鼓励柳絮、锦川、鲁丫头等预制菜品牌申报国家驰名商标，壮大预制菜“泗水品牌方阵”。

“三力”持续提升攀登质效

本报泗水讯(通讯员 邵阳阳 朴海莹)今年以来，泗水县驻企干部靠上服务，深入企业了解情况，对企业反映的诉求和问题“一包到底”，做到企业情况“一口清”，强化举措破解“中梗阻”难题，全面助力企业攀登进阶，不断提升助企攀登质效。

全程服务，凝聚强企推力。把项目建设和要素保障作为助企攀登的重要抓手，建立“企业问题诉求、驻企工作感悟”两本工作台账，对问题台账实行一周一调度、一周一更新，实现从问题收集、分类研判到跟踪办理、反馈总结的全程闭环管理。

联动服务，凝聚助企合力。充分发挥各要素职能部门的保障作用，协调联动为企业保驾护航，全面打造营商环境新高地。积极联系职能部门、要素保障组、经济开发区等相关单位，全力协调解决企业在项目建设、产学研合作、政策落实等方面的难点、重点、堵点问题，不断提升攀登工作质效。

精准服务，凝聚稳企动力。坚持深入企业一线，了解掌握企业因疫情影响造成的生产经营困难，分析研判企业防疫工作形势，协调企业解决防疫物资、原材料供应、职工防疫可能面临的困难问题，帮助企业稳定生产政策。同时，加强惠企政策的宣传解读力度，用心用情用力送政策到企业，努力变“人找政策”为“政策找人”，确保企业及时享受国家、省、市惠企政策，最大限度减少疫情对企业发展的冲击。

“点对点”服务 “手把手”帮扶

本报泗水讯(通讯员 乔兵 朴海莹 冯健)今年以来，市制造强市建设泗水指挥部生态环境保障组强化服务保障，精准纾困解难，缓解企业经营压力，助力行业恢复发展，“点对点”帮扶企业提质增效，“实打实”服务企业向上攀登。

强化顶层设计，精准破解企业发展难题。县指挥部生态环境保障组逐步完善机制体制，积极服务“攀登企业”建设，建立“助企攀登”重点项目挂图作战服务台账，“日调度、周更新”跟踪服务，把好建设项目环评审批关。

完善服务机制，推动项目落地。严格落实国家、省、市出台的稳增长、稳市场主体、保就业惠企政策，围绕纳入“攀登企业”项目实施落地。开辟攀登企业环评审批“绿色通道”，实行“点对点”跟进服务。掌握企业项目在资金、用地、用人用工、项目环评手续办理等方面存在的困难问题，对企业诉求一一详尽解答，深入企业现场“手把手”指导和帮助。

提高审批服务质量，引领经济发展。通过抓住环保新形势、新变化，不断吸纳环保业务新知识，梳理环保法律、法规、条例、规章和制度，善用、活用环保政策，积极提高建设项目审批效率，为攀登企业建设项目提供强有力的环保政策和环评技术支持，让企业实实在在享受到方便快捷的服务。

优化审批流程再造，提升服务效率。针对攀登企业制定《审批流程再造实施方案》，减少审批环节，缩短审批时限，提高审批效率。主动提前介入服务，对满足审批条件的建设项目，实行“一站式”全程跟踪服务，简化办事程序，减少工作环节，缩短审批时间，通过电话、微信沟通和上门“面对面”服务的方式，随时了解和掌握建设项目环评审批进展情况，指导和帮助“攀登企业”解决环评审批过程中出现的问题，主动联系建设单位环保负责人，提供环保技术咨询，同时，明确专人“帮办”协助项目实施落地。

截至目前，生态环境保障组为攀登企业解决纳入《济宁市惠企通免申即享管理平台》“助企攀登”线上诉求问题7个，线下诉求问题51个，闭环解决并销号诉求问题58个。

泉乡义工 “点”亮暖心路灯

本报泗水讯(通讯员 刘传涛)“以前没有路灯，晚上出门还需要打着手电筒，现在终于不是有路无灯了，大家在夜间出行都方便了许多！”泉林镇柳河峪村村民王常义感慨地说。

8月19日，泗水县泉乡义工协会志愿者和泗水县供电公司泉林供电所、苗馆供电所的电工师傅们正在加紧为柳河峪村安装高标准太阳能路灯。

据了解，泉林镇柳河峪村道路西侧路灯，因为线路老化，加上原有路灯安装时间久远，早已不能正常工作，晚上还有学生上下课接送，更新安装路灯也成为该区域村民的一大心愿。在得知这一情况后，泗水县泉乡义工协会经过前期与村干部进行商议，摸排确定安装点、安装数量，并作出项目活动规划，发动泉乡义工志愿者和爱心人士、爱心单位进行了定向援助，累计收到社会爱心捐款7000多元，购买了高标准太阳能灯24盏、灯头、电线、节能灯泡等一批路灯配件，基本覆盖了整个柳河村西侧道路。路灯的安装改变了群众夜间交通不便的状况，极大地改善村民的生产生活条件。

18名大学生 成为年轻学子榜样

本报泗水讯(通讯员 陈景晗)“四年前，村里举行第一届‘榜样的力量’大学生新生表彰活动的时候，我就坐在表彰台下，作为旁观者，望着台上刚考上大学的优秀榜样们，我暗暗发誓，四年后我要像他们一样骄傲地站在表彰台上！今天，我的愿望终于实现了。”8月19日，柘沟镇柘沟六村第18位年轻学子榜样汤文广站在台上这样说道。

19岁的汤文广，是柘沟六村的一名准大学生，从小跟在奶奶身边长大。四年前，在读初三的他，学习成绩并不是非常理想，在柘沟六村“榜样的力量”带动下，他奋发图强、刻苦学习。今年，他以535分的成绩考入了山东建筑大学会计专业，成为了柘沟六村第18位年轻学子榜样。

据悉，柘沟六村每年都会举行“榜样的力量”大学生新生表彰活动，这已经是活动开办的第四年，已经有18名大学生成为了年轻学子榜样。今年村委会为新考录的大学生颁发了奖状和600元助学金以及两个行李箱。这些奖励不仅是对新学生的祝福，同时还激励着村里正在读书的学子们。

谈起办这个活动的初衷，柘沟六村的曹军书记说到：“从前的柘沟六村，孩子们学习的积极性和主动性都不高，村里一年出不了两个大学生，通过开展这个活动，充分发挥了榜样的力量，不仅激发了村里孩子们学习的积极性，也向全村村民传递了重视家教家风、重视教育的价值观。”

乡医送锦旗

——泗水县深入开展乡村医生身份和补助年限认证工作纪实

■本报通讯员 邹立勇

“衷心地感谢县纪委监委，我代表同乡卢继洪感谢你们的担当作为！由于新冠疫情的原因，在上海的乡医卢继洪回不来，特意委托我把这面锦旗送过来表示感谢！”近日，泗水县星村镇东仲家庄村民陶庆亮，将一面锦旗送给泗水县纪委监委。

乡医卢继洪为什么送锦旗？还得从去年7月说起。当时，县纪委监委收到一封举报信，内容是反映“某镇卫生院工作人员套取国家乡医补贴”的问题。接到举报信后，县纪委监委高度重视，驻县卫健局纪检监察组迅速行动，认真研判分析，深入展开调查。经调查发现，某镇卫生院工作人员冯某某存在利用职务便利弄虚作假、伪造乡医证明材料问题，冯某某受到相应党纪政务处分。

事出有因。泗水县按照上级的安排部署，开展了乡村医生身份和补助年限认证工作，符合条件的乡村医生获得身份认证。然

而，后来通过查办冯某某案件，驻县卫健局纪检监察组发现，乡村医生身份和补助年限认证工作，由于当时时间紧任务重，采取了“先申报，再审核”的工作流程，致使有些人利用非正常渠道伪造乡医证明材料、虚报乡村医生工作年限；在乡镇卫生院初审时，由于个别工作人员把关不严格，未按照程序调查审核，导致部分乡村医生身份虚假认证、工作年限认证不准。随即，驻县卫健局纪检监察组将发现的问题报告县纪委监委，县纪委监委针对发现的问题，向县卫健局党委提出了开展乡医领取补助专项认证的纪律检查建议。

去年8月，县卫健局在全县开展了乡村医生身份和补助年限认证专项认证活动，组织各镇卫生院采取查阅档案、与相关人员座谈、实地走访等方式，对具有乡村医生身份的人员逐一核实。此次专项认证，共核查2984人，清退18人，新认证110人，收缴违纪资金12.68万元，5名违纪人员分别受到党纪政务处分和组织处理。

公平正义，往往就在这些细节里。通过这次专项认证，驻县卫健局纪检监察组督促县卫健局对即将年满60周岁的乡医有关证明材料进行复核，对乡医实行动态管理，严格准入、退出程序，严肃补助领取工作制度和纪律。

专项认证活动在全县引起强烈反响，根据专项认证要求，所有重新审核认定的乡医人员名单需要在各村公示栏进行公示。公示期恰逢春节期间，曾于1982年3月至1995年12月在村卫生室工作的卢继洪从上海返乡过节，看到了村里公示栏的信息，便向村委会和镇卫生院咨询有关政策，在了解政策并获得肯定答复后，卢继洪提交了乡村医生生活补助领取的申请材料。收到相关申请材料后，驻县卫健局纪检监察组督促县卫健局成立调查组开展调查核实工作。调查组在星村镇卫生院详细查阅了原星村镇防保站档案卷宗，最终找到了卢继洪在梁家庄村从事乡村医生的工作经历，显示卢继

洪从事乡村医生的起始时间为1982年3月。此后，调查组又对3名证人进行了走访，详细了解卢继洪在梁家庄村行医的工作经历。

随后，调查组又到梁家庄村实地调查卢继洪从业情况，并向4名与卢继洪年龄相仿的村民了解有关情况。据此，调查组形成了调查结论。最终，经镇级认证、县级审核，卢继洪的补助年限确定为14年，从2022年3月份开始执行。领到补助的卢继洪非常激动，本想当面致谢，无奈由于疫情原因，暂时无法回乡，只好委托同乡陶庆亮到县纪委监委送锦旗。

“年轻时行医，为乡亲们干了点事。没想到现在老了，国家还记着我们，确实很感动。”谈起从医经历，74岁的乡医陶庆亮感慨万千，“那时候，农村条件差，乡亲们一时拿不出医药费很正常，都是先治病后给钱，钱没钱都看病。现在条件越来越好了，国家政策也越来越好！”



泗水县近期开展了“百名乡医进课堂”活动，重点对基层医疗健康服务中常见病多发病的诊断与治疗、诊疗技术规范、中医药诊疗技能、临床基本技能、实用技术和各种慢病管理的方法等20项内容进行了培训。图为刚刚参加完“百名乡医进课堂”活动的泉林镇辛庄村村卫生室公培高正在为村民问诊把脉。
■通讯员 杨亮 陈景晗 摄